

ОТЗЫВ

доктора психологических наук, доцента Гайдар Карины Марленовны
на автореферат Дьяченко Ольги Николаевны «Проблема личности в
западноевропейской средневековой философии», представленной на
соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 5.7.2 – история философии

Содержание работы и теоретическая значимость научной проблемы, решению которой посвящено исследование Дьяченко О.Н., не могут быть поставлены под сомнение и вызывают очевидный интерес в силу многих причин. Философия долгое время занимала главенствующее положение в психологических концепциях личности, поскольку она в большей степени говорит о смыслах человеческой жизни, экзистенциального опыта, идей и мотивов, действий и поступков. В настоящее время у человека произошла утрата представлений о смысле жизни: он переносит его на сиюминутные задачи, которые оказываются для него смысложизненными ориентирами в повседневном существовании. Философский подход позволяет раскрыть разнообразные смыслы в психологических концепциях личности человека, найти оптимальные пути развития. Параметры, очерченные в работе, раскрывают потенциальные парадигмы фундаментального исследования личности на стыке философии и психологии.

В современной психологии существуют самые разнообразные концепции личности, подходы к ее изучению, эффективные методики диагностирования и методы решения личностных проблем. Психологическая наука сегодня располагает богатым инструментарием, необходимым для практической помощи людям в преодолении сложных жизненных обстоятельств и психотравмирующих ситуаций. И, тем не менее, психологи-практики все чаще признают, что значительные трудности возникают, когда в работе им приходится сталкиваться с людьми, имеющими традиционные религиозные убеждения, ценностные ориентации, проецирующие определенные

поведенческие установки, понимания. Особенno сложно вести речь о решении проблем, не зная тех глубинных, аксиологических представлений, на которых основано мировоззрение религиозного человека. Несмотря на значимость данной темы, теоретики также редко обращаются к исследованиям проблем верующих, специфики их личностного самоопределения и самосознания, особенностям религиозного мышления, к попыткам всестороннего изучения религиозной личности, поскольку здесь всегда возникают трудности в понимании и интерпретации сущности и содержания общего понятия «личность» и производного от него понятия «религиозная личность», а также тех базовых установок, которыми характеризуется статус человека в различных религиозных культурах. Именно эти задачи успешно решаются в представленном исследовании, так как автор обращается к средневековой эпохе, когда религиозные взгляды были доминирующими.

Несмотря на то, что диссертационная работа представляет собой философскую концепцию личности в средние века, она интересна и полезна для современной науке именно в практическом отношении, поскольку позволяет осмыслить комплекс представлений религиозной личности, особенности трактовки психических процессов верующего, его жизненные цели, ценностные ориентации. Поэтому очевидна не только теоретическая, но и практическая значимость рецензируемого исследования.

Результаты аprobации материалов исследования отражают с должной полнотой и объективностью основное содержание, положения и выводы диссертации.

На основании вышесказанного можно сделать вывод о том, что диссертация Дьяченко О.Н. «Проблема личности в западноевропейской средневековой философии» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором изысканий разработаны теоретические положения, совокупность которых можно охарактеризовать как крупное исследовательское достижение, обладающее несомненной научной новизной.

Анализ автореферата позволяет говорить о том, что диссертация Дьяченко О.Н. выполнена на высоком профессиональном уровне и полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а Дьяченко Ольга Николаевна заслуживает присвоения ей ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.2 – история философии.

Я, Гайдар Карина Марленовна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела О.Н. Дьяченко.

Гайдар Карина Марленовна

Доктор психологических наук, доцент,

заведующий кафедрой общей и социальной психологии,

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования «Воронежский

государственный университет»

Адрес: 394018, Российская Федерация, Воронеж, Университетская пл., д. 1

Телефон: +7 (473) 220-75-21

E-mail: gaydar@phipsy.vsu.ru

07.04.2022 г.



Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Воронежский государственный университет»
(ФГБОУ ВО «ВГУ»)

Подпись *Гайдар К. М.*
Сергей Евгеньевич
доцент
Сенская О. С.
Подпись, расшифровка подписи